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5.8 Tensoes de cisalhamento em vigas de seg¢do transversal retangular

Hipoteses:

 AstensoOes de cisalhamento sao
paralelas a forca cortante

e As tensoOes de cisalhamento sao
uniformemente distribuidas ao longo
da largura

e As tensoOes de cisalhamento podem variar ao
longo da altura
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Também existem tensdes de cisalhamento
horizontais agindo sobre as camadas
horizontais da viga

Por equilibrio, estas tensdes tém a mesma
magnitude das tensdes verticais

Como nao ha forcgas aplicadas sobre as superficies
superior e inferior da viga, ndo ha tensdes de
cisalhamento nessas superficie

Entao as tensoOes de cisalhamento verticais
também tém que ser nulas junto as faces superior
e inferior:

h

T =0 para y:iz
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Se as vigas estiverem soltas, uma vai
deslizar em relagao a outra quando o
conjunto for fletido

Se as vigas forem coladas tera que
haver uma tensao de cisalhamento
na cola para manté-las unidas

20/06/23 PME-3210 / Mecénica dos Sélidos | / Aula #21



Escola Politécnica da Universidade de SGo Paulo
Departamento de Engenharia Mecdnica

Formula de cisalhamento:
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Equilibrio de forcas na direcao horizontal:
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Definindo: Q = fydA (Primeiro momento da area da secdo transversal
' acima da linha em que 7 esta sendo calculada)
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Distribuigdo das tensoes de cisalhamento em uma viga retangular:
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5.8-5 Uma viga simples de comprimento L = 400 mm com T=
dimensdes da secdo transversal 5 = 12 mm e 4 = 50 mm
(veja a figura) suporta uma carga uniforme de intensidade

Vméx h_z_yz I=b—h3
21 | 4 1 12

¢ = 45 kN/m, que inclui o peso da viga. 3qL h? 5
Calcule as tensdes de cisalhamento na viga (na secdo =2T= w3 |2 ~ }’1]
transversal de for¢a cortante maxima) nos pontos localiza-
dos a 6,25 mm, 12,5 mm, 18,75 mm e 25 mm da superfi- )
cie do topo da viga. A partir desses resultados, trace um =7 =0,036(625 - y7]
grafico da distribui¢do das tensdes de cisalhamento do topo (y, emmm — 7 em MPa) y1(mm)

a base da viga.

yyyy |

, _— 21,1
b=12
< L=400 mm ~’l - 12,50 16,9
18,75 9,8
~10F
qL 0,0
Vinax = 7
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Equilibrio:

5.8-3 Duas vigas de madeira, com sec¢des transversais
Xk, =0 => Ry + Rg =qL

quadradas (100 mm x 90 mm, em dimensdes reais), sdo
coladas juntas para formar uma viga solida de dimensdes
200 mm x 90 mm (veja a figura). A viga estd simplesmente
apoiada e tem um vao de 2,5 m.

SMp = 0 = M+ R,L = 1—

Qual ¢ o momento maximo M__  que pode agir no v gL M
apoio esquerdo se a tensdo de cisalhamento permitida na _———
junta colada for de 1,4 MPa? (Inclua o efeito do proprio 2 L
peso da viga, assumindo que a viga pese 5.400 N/m°.)
q M
= Vinax= + A

( 3 V.4
S —— Tmax = 2 Zax q=7YA

T = Tmax =5\ 5 T ag
q
DCL 2 yL
YVY VYV VYYYYYYYYYVYY i Mméx = AL §Tadm B 7
M
= M, = 41,7kNm
R, Rp
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Referéncia:

Gere, J.M., Goodno, B.J. Mecanica dos Materiais — Traducao da 72 edi¢ao norte-
americana. Cengage Learning, 2010, 860p, Capitulo 5.
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